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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.30 18.22 10.52
Вi цебск — 7.21 18.10 10.49
Ма гi лёў — 7.20 18.12 10.52
Го мель — 7.14 18.11 10.57
Гродна — 7.44 18.38 10.54
Брэст    — 7.43 18.40 10.57

Iмянiны
Пр. Марыі, Ульяны, Аляксея, 
Анатоля, Мікалая, Рыгора, Фёдара.
К. Альдоны, Аляксандра, 
Вальдэмара, Эміля.

Месяц
Поўня 8 кастрычніка. 
Месяц у сузор’і Цяльца. 
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Па ва жа ныя вы твор цы мік ра хва ле-
вых пе чак, зра бі це так, каб мож на бы-
ло ад клю чаць сіг нал у кан цы цык ла. 
Ноч чу лю дзей, якія ся дзяць на ды е це, 
гэ та вель мі кам пра ме туе.

Муж чы на за хо дзіць у кра му, якая ганд-
люе збро яй, і ка жа пра даў цу:

— Вось ха чу вяр нуць гэ ты рэ валь вер, 
які ўчо ра ў вас ку пі ла мая жон ка.

— А ў чым спра ва? Ён не пра цуе?
— Не, усё нар маль на, ён вы дат на пра-

цуе, прос та мы ўжо па мі ры лі ся.

— Так, вы хто?
— На па ле он.
— Гэ та га ў па ла ту да Ста лі на, Му са-

лі ні і ін шых.
— Але я тор цік...

ХАТНЯЯ  ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А К А Ш Т У Й Ц Е !

Мяс ны пі рог «Хры зан тэ ма»
Спат рэ біц ца: мяс ны фарш — 500 г, цы бу ля — 1 шт., 

час нок — 1 зуб чык, ва да — 100 мл, сыр цвёр ды — 150 
г, мас ла — 30 г, соль, чыр во ны і чор ны пе рац — на смак. 
Для цес та: ма ла ко — 125 мл, ке фір — 125 мл, дрож джы 
су хія — 1 па ку на чак (7 г), цу кар — 1 ст.л., соль — 1 ч.л., 
яй ка — 1 шт., му ка — 500 г, алей — 6 ст.л.

У цёп лым ма ла цэ рас пус ціць дрож джы, да даць цу кар 
і ад ста віць убок на 15—20 хві лін, каб дрож джы «ажы лі». 
Змя шаць ке фір, цу кар, соль, яй ка, алей, да даць раз ве-
дзе ныя дрож джы, пра се я ную му ку і за мя сіць мяк кае цес-
та. На крыць міс ку з цес там плён кай і па ста віць у цёп лае 
мес ца пры клад на на 1 га дзі ну. За тым цес та аб мяць і 
па дзя ліць на дзве роў ныя част кі. Ад ну част ку пры браць 
зноў у міс ку і на крыць руч ні ком. Дру гую част ку цес та 
рас ка чаць у пласт таў шчы нёй 3-4 мм (стол пад пы ліць 
му кой пры не аб ход нас ці). Вы ціс нуць з цес та шклян кай 
кру гі (дыя мет рам 7-8 см). Рэшт кі цес та са браць, аб мяць, 
зноў рас ка чаць і вы ціс нуць кру гі. На рых тоў кі пры крыць 
плён кай, каб не аб сы ха лі.

Для на чын кі ў фарш да-
даць здроб не ную цы бу лю, 
час нок, соль, пе рац і ва ду 
і ўсё доб ра пе ра мя шаць. 
Сыр на дзер ці на буй ной 
тар цы. На кру зе цес та 
раз мер ка ваць раў на мер-
на 1 ч. л. фар шу (поў ную), 
дроб ку сы ру. Склас ці яго на па ло ву. За тым яшчэ раз 
на па ло ву. Кон чы кі зні зу злёг ку пры шчып нуць. Фор му 
(дыя мет рам 28 см) спа чат ку па ма заць але ем, за тым 
на дно па клас ці па пе ру для вы печ кі і яе так са ма пра-
ма заць але ем (так мож на бу дзе лёг ка да стаць пі рог 
з фор мы). Вы клас ці кру гі шчыль на адзін за ад ным у 
фор му. Ка лі ўсе кру гі вы ка рыс та е це, пе рай сці да дру-
гой част кі цес та і паў та ры це ўсё гэ так жа. Скла дзі це 
па ла він кі ўна хлёст. Скру ці це ру лон чы кам, па чы на ю чы 
з ніж няй і вы кла дзі це ў ся рэ дзі ну пі ра га. За поў не ную 
фор му трэ ба пры крыць плён кай і па ча каць пры клад-
на 20-30 хві лін. Змаз ва ем верх пі ра га злёг ку ўзбі тай 
су мес сю: 1 жаў ток + 1 ст. л. ма ла ка.

Вы пя каць пі рог у ду-

хоў цы пры 180°C пры-

клад на 35-40 хві лін. Га-

то вы пі рог зма заць рас-

топ ле ным мас лам (30 г) 

і на крыць руч ні ком хві лін 

на 15.

Р У П  Л І  В Ы  Г А С  П А  Д А Р

Як пры браць ка мяч кі з адзен ня?
Боль шасць лю дзей лі чыць, што ка мяч кі на воп рат цы 

ўзні ка юць «дзя ку ю чы» ма шын на му пра нню, ня якас на му 
ма тэ ры я лу адзен ня або ня пра віль най нос цы. Зболь ша га 
гэ та праў да. Ад нак, ка лі вы бу дзе це куп ляць воп рат ку ў 
да ра гіх бу ці ках і праць яе толь кі ўруч ную, ка мяч кі ра на ці 
поз на ўсё роў на з'я вяц ца. Каб вы да ліць ка мяч кі з адзен-
ня, не ка то рыя вы ка рыс тоў ва юць ста нок для га лен ня, 
не ка то рыя — зуб ную шчот ку. А ёсць і тыя, якія ро бяць 
гэ та з да па мо гай спе цы яль ных ма шы нак, пры зна ча ных 
для вы да лен ня ка мяч коў з адзен ня.

Да вай це раз бя рэм ся, які з ме та даў най больш эфек-
тыў ны.

Ста нок для га лен ня ў да па мо гу
Для гэ та га па ды дуць 

толь кі ста рыя брыт вы са-
вец ка га ты пу. Вель мі важ-
на, каб яны бы лі злёг ку 
ту па ва тыя, каб вы пад ко ва 
не вы да ліць ліш няе ці, што 
яшчэ горш, не за стац ца без 
ка ва лач ка паль ца. Пас ля вы ка нан ня ўсіх мер бяс пе кі 
аку рат на на цяг ні це са му рэч, каб тка ні на не пра ві са ла, і 
зра зай це ка мяч кі брыт вай, па сту по ва, аку рат на, ні ку ды 
не спя ша ю чы ся, бо адзін ня пра віль ны рух — і рэч бу дзе 
на заўж ды са пса ва на. Пра цэс, вя до ма, пра ца ём кі і доў гі, 
але до сыць эфек тыў ны.

Зуб ная шчот ка — эфек тыў ны са юз нік
А як ачыс ціць рэч з ан гор скай воў ны або ма хе ру? Ка-

рыс тац ца стан ком для га лен ня ў гэ тым вы пад ку не рэ ка-
мен ду ец ца. За мест яго вар та вы ка рыс тоў ваць мяк кую 
зуб ную шчот ку. Для та го каб па зба віц ца ад ка мяч коў 
на воп рат цы гэ тым спо са бам, шчот ку пры чыст цы не-
аб ход на на кі роў ваць уз доўж ва лок наў. Ка лі вы бу дзе це 
на чэ са ваць сві тар ці коф ту на ад ва рот, то вы раб бу дзе 
са пса ва ны. Як толь кі вы пры бе ра це ка мяч кі з ма хе ру, 
за ма чы це рэч на паў га дзі ны ў цёп лай ва дзе з да дан нем 
во ца ту. Пас ля гэ тай пра цэ ду ры, ка лі рэч ста не пу шыс-
тай, аба вяз ко ва пра су шы це яе, па клаў шы на су хі руч нік 
уда ле чы ні ад пра мых со неч ных пром няў або аба гра-
валь ні каў. На жаль, вы да лен не ка мяч коў на воп рат цы 
та кім спо са бам да вя дзец ца паў та раць вель мі час та.

І яшчэ не каль кі эфек тыў ных спо са баў
Ка лі вы не жа да е це мар-

на ваць час, каб па зба віц ца ад 
ка мяч коў уруч ную, та ды на-
будзь це для гэ тых мэт спе цы-
яль ную ма шын ку. Пра цуе яна 
на ба та рэй ках, змо жа ачыс ціць 
не толь кі адзен не, але і мэб лю, 
ды ва ны, плю ша выя цац кі.

Мо жа це па спра ба ваць пры-
браць ка мяч кі з да па мо гай дроб най на ждач най па пе ры. 
На коль кі гэ та эфек тыў на, мяр куй це са мі. Але на са мой 
спра ве гэ ты спо саб не вель мі рас паў сю джа ны.

Так са ма іс нуе спо саб, які пра ду гледж вае вы да лен не 
ка мяч коў з да па мо гай скот ча. Тут усё вель мі прос та: 
пры ляп ля юць па ла су скот ча на рэч, а за тым рэз ка яе 
ад ры ва юць.

Яны ма юць ба га тую фан та зію і 
жы вое ўяў лен не, лю бяць уз бу джэн-
не, імк нуц ца быць у цэнт ры па дзей 
і лі чаць, што па він ны ады гры ваць 
важ ную і га лоў ную са цы яль ную 
ро лю. Ад нак іх час та стрым лі вае 

па чуц цё вая пры ро да іх ха рак та ру і ця га да за-
да валь нен ня. Яны імк нуц ца да гра мад скай ак-
тыў нас ці, та му што не мо гуць жыць іза ля ва на. 
Гэ тыя лю дзі не лю бяць цяж кас ці, яны не па він ны 
да зва ляць вы ка рыс тоў ваць ся бе і ма ні пу лі ра ваць 
сва і мі па во дзі на мі асо бам больш энер гіч ным. 
На ро джа ныя ў гэ ты дзень лю бяць пра ца ваць з 
ін шы мі, быць част кай ка ман ды. Дзя ку ю чы пры-
ем на му ха рак та ру яны лёг ка мо гуць пе ра хо дзіць 
з ад наго са цы яль на га або пра цоў на га ася род ку 
ў ін шы. Ім не аб ход на збі раць сі лы для та го, каб 

ра за брац ца ў са бе і раз віць ся бе як асо бу, не 
да сяг нуў шы пры гэ тым вы шэй шай сту пе ні са ма-
за да валь нен ня і са ма ўпэў не нас ці.

Гэ та асо бы, якія лю бяць зна хо-
дзіц ца ў цэнт ры па дзей і ўва гі. Яны 
ва ло да юць доб ры мі на вы ка мі ад-
но сін з людзь мі, ка му ні ка бель ныя, 
доб ра ад чу ва юць ся бе ў роз ным 
ася род ку. Яны ва ло да юць цу доў ным 
та лен там у ад но сі нах з фі нан са мі, 
па ва жа юць тра ды цыі, эк стра ва гант-

ныя, на дзе ле ныя па чуц цём гу ма ру і лю бяць праз-
мер насць. Яны ўяў ля юць са бой цу доў ную су месь 
даб ра чын ных і эга іс тыч ных схіль нас цяў. Дзя ку ю чы 
сва ёй кам пе тэн цыі і гра мад ска му во пы ту на ро джа-
ныя ў гэ ты дзень мо гуць стаць доб рай пад трым кай 
сва ім сяб рам, ка ле гам, чле нам сям'і.
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1817 год — на ра дзіў ся (ма ён так Шчор сы, ця-
пер На ва груд скі ра ён) Ан тон Юзэф Глін-

скі, бе ла рус кі фальк ла рыст і пісь мен нік. Пра ца ваў у 
вя до май біб лі я тэ цы Храп то ві чаў. З 1844 го да жыў у 
Віль ні, дзе рэ да га ваў «Виленские губернские ведо-
мости». З 1863 го да быў пе ра клад чы кам у га зе це 
«Виленский вестник». Аў тар «Поль ска га ка зач ні ка» 
— збор ні ка апра ца ва ных бе ла рус кіх на род ных ка зак, 
по ка зак, апа вя дан няў. Па мёр у 1866 го дзе.

1885 год — на ра дзіў ся 
Фран суа Ма ры як, 

фран цуз скі пісь мен нік. Ра ма ны 
«Па ца лу нак, да ра ва ны пра ка жо-
на му», «Тэ рэ за Дэ скей ру», «Ма-
ці» — гэ тыя тво ры пісь мен ні ка, 
фі ло са фа і дра ма тур га пры нес лі 
яму пер шы лі та ра тур ны пос пех. 
Але паз ней Ма ры як пе ра жыў ду шэў ны кры зіс, вый-
сце з яко га ён знай шоў у хрыс ці ян стве і фі ла со-
фіі Па ска ля. З вы ха дам са ма га вя до ма га ра ма на 
Ма ры я ка «Клу бок змей» пісь мен нік быў абра ны 
чле нам Фран цуз скай ака дэ міі. Як дра ма тург ён 
пра сла віў ся п'е са мі «Асма дэй» і «Не лю бі мыя». 
Пас ля пра цяг лай паў зы ў твор час ці ён на пі саў 

свой апош ні ра ман — «Пад ле так бы лых ча соў». 
У 1952 го дзе «за глы бо кае ду хоў нае пра свят лен не 
і мас тац кую сі лу па ка зу дра мы ча ла ве ча га жыц ця» 
Ма ры як быў уз на га ро джа ны Но бе леў скай прэ мі яй 
у га лі не лі та ра ту ры.

1913 год — на ра дзі ла ся Эдзі Аг ня цвет, бе ла-
рус кая паэ тэ са. Аў тар шмат лі кіх збор-

ні каў лі ры кі і тво раў для юных чы та чоў. Па вод ле яе 
ліб рэ та па стаў ле ны опе ры для дзя цей «Джа нат» 
Л. Швар ца і «Ма рын ка» Р.Пукс та. Вя до ма Эдзі 
Аг ня цвет і як пе ра клад чык на бе ла рус кую мо ву 
тво раў за меж най паэ зіі. У 1993 го дзе вы да дзе ны 
збор нік пе ра кла даў «З фран цуз скай і бель гій скай 
паэ зіі». Па мер ла ў 2000 го дзе.

Ге надзь ЦІ ТО ВІЧ, му зы ка зна вец, эт ног раф 
і ха ра вы ды ры жор:

«Пес ня здаў на зблі жае, 
уза е ма ўзба га чае на ро ды, асаб лі ва 
ка лі яны жы вуць у доб рым 
су сед стве».

Па га ры зан та лі: 1. Лік, ліч ба, якая ў бе ла рус кіх ле ген дах і пад ан нях 
свед чыць, што Бог ства рыў свет за ... дзён; ад Мас лен кі да Вя лі ка дня 
і ад яго да Трой цы так са ма ... тыд няў. 7. Прад мет, які скла да ец ца з 
трох час так. 8. Лік, які сім ва лі зуе ідэю сі мет рыі; не ба і зям ля, дзень і 
ноч. (... сал да ты — не вой ска, ... ду бы — не дуб ро ва (прык.). 9. Лік, які 
ў мно гіх на ро даў све ту лі чыц ца не шчас лі вым; іс нуе па вер'е, што ні ко лі 
не трэ ба са дзіць за стол ... гас цей, бо нех та з іх аба вяз ко ва па мрэ на 
пра ця гу гэ та га го да. 12. Лю лі, лю лі, дзі ця, спаць — ... ма ці, баць коў 
пяць (прык.). 13. Лік, які ад люст роў вае ідэа льна ўстой лі вую струк ту ру: 
... ба кі све ту, ... па ры го да. («Рас сып ся, га рох,\\На ... куч кі.\\А ў на ша га 
гар ма ніс та\\За ла тыя руч кі» (пры пеў ка). 14. «У ... ня дзель кі на Па кро-
вах\\Пры вез лі Ясь ку ў лап цях но вых;\\За ім два бо ты без аб ца саў». 
З паэ мы Я. Ко ла са «Но вая зям ля» («Да рэк тар»). 17. Га лоў ная ар тэ рыя. 
18. Ліч ба, якая, па вод ле па вер' яў, ад каз вае за ма тэ ры яль нае за бес пя-
чэн не сям'і, май стэр ства і ўмен не пра ца ваць; тры гэ тыя ліч бы, па вод ле 
біб лей скай ле ген ды, азна ча юць ня ўда чу, смерць; а ўба чыць у сне ліч-
бу ... — быць пад ма ну та му. 19. На дыш ла во сень — ра бот ... (прык.). 
20. Ад моў ны элект род. 22. Мас тац кі воб раз, ство ра ны дра ма тур гам. 
23. ..., або Са ра чы ны. Па мі наль ны аб рад, які ад зна ча ец ца на са ра ка-
вы дзень пас ля смер ці ча ла ве ка. 26. Ажур ная вы шыў ка. 27. Лік, які 
ля жыць у асно ве вы мя рэн ня ча су, так са ма ў бе ла рус кім фальк ло ры 
згад ва ец ца цмок з ... га ла ва мі, а на Дзя ды і ка ляд ную куц цю га та ва лі 
па ... страў. 28. Ма цу нак, тры ва ласць. 29. Двух пу до вая гі ра. 30. Гэ ты лік 
фі гу руе ў мно гіх ста ра даў ніх аб ра дах: ма ла дых ... ра зы аб во дзі лі ва кол 
ста ла; на Дзя ды гас па дар ... ра зы са свеч кай абы хо дзіў стол пе рад 
вя чэ рай. (Ад на рал ля — два сяр пы, дзве рал лі — ... сяр пы (прык.).

Па вер ты ка лі: 2. Пра дук ты хар ча ван ня. 3. Па су дзі на, у якую до яць 
ма ла ко. 4. Той, хто аб слу гоў вае ліфт. 5. Лепш адзін ..., чым дзе сяць 
во ра гаў (прык.). 6. Аба зна чэн не ацэн кі ве даў і па во дзін на ву чэн цаў. 
10. Верх ні паў па верх до ма. 11. Асо ба тэх ніч на га пер са на лу, якая кі-
руе гру пай ра бо чых на бу даў ніц тве. 15. Пу чок ва ла соў. 16. Пад ман, 
хлус ня (разм.). 19. «Ту ма нам слаў ся ... -\\Шчад рэй шы гры ба сей». 
З вер ша К. Цы буль ска га «Сказ пра ка та». 21. Ма гіч ная ліч ба. Па вод ле 
па вер' яў, струк га ро ху з ... га ро шы на мі мог спы ніць вя сель ны по езд; 
пры пер шым ку пан ні дзі ця ці ў ноч вы кла лі ... ву голь чы каў з пе чы; ва-
да, узя тая з ... кры ні цаў, ме ла асаб лі вую моц. 24. Га лоў ныя па ла жэн ні 
якой-не будзь на ву кі, тэ о рыі. 25. Дзі ця ня кош кі. 28. Зго да.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ. г. Дзяр жынск.

Па га ры зан та лі: 1. Сем. 7. Трай нік. 8. Два. 9. Тры нац цаць. 12. Ад на. 
13. Ча ты ры. 14. Дзве. 17. Аор та. 18. Шэсць. 19. Во сем. 20. Ка тод. 22. Ро ля. 
23. Са ра кі. 26. Фі ле. 27. Два нац цаць. 28. Моц. 29. Двай нік. 30. Тры.

Па вер ты ка лі: 2. Ежа. 3. Да ён ка. 4. Ліф цёр. 5. Пры яцель. 6. Ад зна-
ка. 10. Ант рэ со лі. 11. Дзя сят нік. 15. Пас ма. 16. Ашу ка. 19. Ве ра сень. 21. 
Дзе вяць. 24. Ас но ва. 25. Ка ця ня. 28. Мір.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ

Прос тыя рэ чыПрос тыя рэ чы  ��

На дыш ла во сень — ра бот во сем. Ма гія ліч баў

Бы вае, блаз на ва тыя баць кі пад бух-
тор ва юць сваё ма лень кае, ня ўцям нае, 
якое і га ва рыць яшчэ доб ра не на ву-
чы ла ся, дзі цят ка:

— Ну, па ка жы дзядзь ку ку ку, пад-
торк ні пад нос...

І хлап ча нё, чыс тае, як не ба, ад гра-
хоў, апроч пер ша род на га, ня ўклюд на 
сціс кае ў ку ла чок та нют кія паль чы кі. 
Для фіч кі яны яшчэ не слух мя ныя — не 
скла дзеш у муд ро ную фі гу ру, а ку ка 
ўжо атрым лі ва ец ца.

А яго баць кі, якія, ві даць, не да гу ля-
лі ў дзя цін стве, як цац ку вы ка рыс тоў-
ва юць ма лень ка га ча ла ве ка: знай шлі 
па це ху, ра го чуць, за да во ле ныя не абы-
якім, на іх дум ку, ро зу мам і спры там 
свай го на шчад ка. Збян тэ жа ны дзядзь-
ка не ве дае, што ра біць: ці то хва ліць 
дзі ця за су мнеў нае «ўмель ства», ці то 
вы маў ляць та ту з ма май за бяз глуз дае 
вы ха ван не... Кры віц ца ў кіс лай усмеш-
цы ды пе ра во дзіць га вор ку на што-не-
будзь пры ем нае. Вя до ма, ка лі сам не 
ама тар су мнеў ных па цех.

Але я не пра гэ тую не да рэ чную ку-
ку, я — пра зем ля роб чую пры ла ду. Пра 
ста ра даў нюю, якую па тры маў у ру ках 
у сва ім дзя цін стве ды юнац тве. І та кі-
мі да лё кі мі яны мне ця пер зда юц ца, 
усё ад но як пра міг ну лі ў якім ся рэд-
ня веч чы.

Ку ка ады шла ў ня быт. «Мо жа, і тлу-
ма чаль ны слоў нік пра яе не згад вае?» 
— па ду ма ла ся мне. Ну як жа, вось, чы-
тай це: «Вя лі кі драў ля ны ма ла ток роз-
най фор мы і роз на га пры зна чэн ня». А 
ні жэй — паэ тыч нае свед чан не: «Па-
ля жаў у ка лыс цы, у пя лён ках, а пад-
рос — і ра бо ту знай шлі: за ка ро ва мі 
бег на ўзда гон, ку кай гру ды кры шыў на 
рал лі...», — пі саў Ула дзі мір Ду боў ка.

«Роз на га пры зна чэн ня...» Але я 
сле дам за слын ным паэ там згад ваю 
ку ку ме на ві та для раз бі ван ня глы жоў 
на рал лі. Яна бы ла не за мен най на цяж-
кіх су глі ніс тых ага ро дах.

Уза рэ гас па дар зя мель ку, а тут 
дождж рап тоў ны як з вяд ра хлы не, 
а на заўт ра — сон ца пры грэў нае ды 
вет рык су ха вей ны, — вось і за буг ры-
ла ся зям ля ка мя ніс ты мі глы жа мі. А як 
іх рас кры шыць на мак, каб зяр ня ты 
вы ся ва лі ся не на ка мя ні, а ў пуль хную 
гле бу? Як даць ра ды глы жам, ка лі ў 

гас па дар цы для раз рых лен ня зям лі — 
толь кі не вя лі кая ба ра на, ды і тая не 
цал кам з жа ле за, на драў ля ным рыш-
та ван ні? Куль ты ва тар — толь кі ў кал-
га се, што дня за ня ты на шы ро кіх го нях. 
Вось та ды і бра лі ся за ку ку.

А «ма ла то чак» — важ кі цур ба чок, 
ста ран на аб ча са ны і пад габ ля ва ны, 
у вы гля дзе вя лі ка га — не крам на га, 
а як даў ней са мі пяк лі — бо ха на хле-
ба. Аса джва лі гэ ты цур ба чок на доў-
гім, амаль у поў ны рост зем ля ро ба, 

дзярж аль ні. Уз ні меш ку ку над га ла вой 
пад не ба, грак з усяе сі лач кі — ка-
мень-глыж раз бі ва ец ца, як пор хаў ка. 
Вось у та кую гле бу мож на ўжо се яць, 
хі ба што па пя рэд не яшчэ раз па ба-
ра на ваў шы.

Пры вы ра бе ку кі (а ў ёй не ме лі 
па трэ бы толь кі ўла даль ні кі га ро даў з 
гле бай, сып кай, як пя со чак) не пры-
трым лі ва лі ся яко га-не будзь стан дар ту. 
Усё за ле жа ла ад рос ту і ду жас ці рук 
гас па да ра і яго гас па ды ні. Ніз ка ва тыя 
ра бі лі ка ра цей шае дзярж аль на, сла-
бей шыя на са джва лі на яго ляг чэй шы 
цур ба чок.

Ку ка, мож на ска заць, па яд ноў ва ла 
ды зроў ні ва ла му жа з жон кай. Каб па-
ма хаць ёю дзя нёк, па трэб ны не абы-
якая сі ла і ця га ві тасць, а з дру го га бо ку 
— уваж лі васць, за ся ро джа насць, каб 
не пра пус ціць ні вод ны глыж, вы трым-
ка і цяр пен не, як, на прык лад, пры... 
вы шы ван ні. Дык глы жы бі лі і муж, і 
жон ка, і на ват тро хі ўзмуж не лыя сы-
ны-пад лет кі.

У на шай сям'і быў вя лі кі ага род з 
цяж кой глі ніс тай гле бай, якую вяс коў-

цы на зы ва лі «бя гел дай» (мо жа, та му і 
боль шы, чым ін шым, ка ва лак ад рэ за-
лі). Так што ку ку да во дзі ла ся тры маць 
пад ру кой. «Па пі ца ва лі» з ёю і баць ка, 
і ма ці, і, ка лі ўзрос, — трош кі я.

...Пры ехаў шы ня даў на на род ную 
ся лі бу, агле дзеў усе за ву гол лі і не 
знай шоў ку ку. Ві даць, у свой час спа-
лі лі яе як ад ры ну тую ча сам не па трэб-
шчы ну. Ку цы на ка на ва на за вяр шэн не 
свай го іс на ван ня ме на ві та ў аг ні. Бо 
хто ж вы кі не на смет нік та кі спрыт ны, 
су хі, як по рах, цур ба чок?

А вось з ма тэ ры я лі за ва най гіс то-
рыі бе ла рус ка га вяс ко ва га по бы ту 
ку ку, зда ец ца, вы кі ну лі без зва рот на: 
не пры гад ваю вы пад ку, каб ба чыў яе 
ся род экс па на таў яко га края знаў ча га 
ці эт на гра фіч на га му зея. За ня вар тую 
ўва гі дро бязь яе па лі чы лі, ці што?.. А 
мо жа, прос та не ўзі раў ся.

Яно і праў да: ку ка — уся го толь кі 
ня кід кі штры шок у гра фіч ным ма люн-
ку по бы ту на шых вяс коў цаў у мі ну-
лым ста год дзі. «Дык ча му та ды гэ ты 
дзядзь ка-аў тар пля це і пля це нам пра 
даў но апа лае і струх ле лае вец це ду-
ба? — па ду мае які-не будзь ма ла ды 
ча ла век. — Хоць ты ку ку яму пад нос 
пад торк ні...»

А та му, да ра жэнь кія, што ста ра даў-
няя драў ля ная пры ла да да па маг ла мне 
на ўсё жыц цё збе раг чы ў па мя ці воб-
раз ма ту лі.

Увач чу яе сі лу эт на змяр кан ні сон-
ца: раж кі хуст кі тыр чаць у роз ныя ба-
кі, спрыт на ся дзіць на пля чах лёг кая 
пад дзё вач ка, у ру ках — ку ка, якая 
зноў і зноў, ні бы раз ня во ле ны кі вач, 
уз ні ма ец ца над зям лёю... Ін шым ра зам 
ма ці ро біць коль кі кро каў на зад, ка лі 
за ўва жае аца ле лы глыж. Але ру кі яе 
ўжо ду жа на том ле ныя, і ку ка з глу хім 
вух кан нем па дае на зям лю трош кі на-
ўзбоч та го глы жа. Ма ці цяж ка ўзды хае, 
і яе ўздых прык ра да па соў ва ец ца да 
та го вух кан ня... А я, ма лень кі, тон кі, як 
пру ток, стаю по бач, на мя жы, і ні чым 
не ма гу да па маг чы.

Столь кі га доў прай шло, а па мяць 
пра той вес на вы над вя чо рак га ра чым 
ву гель чы кам апя кае маю ду шу. Па-
мяць і толь кі ад ной чы ў жыц ці за зна-
ная крыў да на ся лян скі лёс.

Сяр гей РУБ ЛЕЎ СКІ
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11 кастрычніка

КУ КА

З ма тэ ры я лі за ва най 
гіс то рыі бе ла рус ка га 
вяс ко ва га по бы ту 
ку ку, зда ец ца, вы кі ну лі 
без зва рот на: не пры гад ваю 
вы пад ку, каб ба чыў 
яе ся род экс па на таў яко га 
края знаў ча га 
ці эт на гра фіч на га му зея.

А гэ тая ку ка з ка ро цень кім дзярж аль нам, ві даць, зроб ле на бы лым вяс коў цам для дач-
ных со так. Не «гру ды кры шыць на рал лі», а так, па раз бі ваць якія глы жоч кі, згад ва ю чы 
вя лі кі баць коў скі ага род.


